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Espelhos esféricos: estudo analitico
- Aula 12 / Pg. 489 / Alfa Rosa 3 / Setor C

Apresentacdo, orientacao e tarefa: fisicasp.com.br Professor Caio



Localizacao no plano cartesiano



Exemplo 1

O+

Objeto Real

* DepoisdeF
Imagem

* Real

* Maior

* Invertida



Exemplo 1 |:> Luz incidente

Objeto (p, vy )

Imagem (p’,vy")
F (f,0)

Objetoreal =~ @ y 7

Imagem real

p° >0



Exemplo 2

Imagem luz indidanie Objeto Real

e Virtual * Em qualquer posicao
* Menor

* Direita

* Atras do espelho (entre Fe V)




Exemplo 2

Luz incidente Objeto (p, vy )
—> Imagem (p’,vy")

Objeto Real
=5 0 F (f,0)

Imagem virtual




2. Equacoes e conven¢ao de sinais



SIMBOLOGIA

Abscissas (p, p' e f) Ordenadas (y e y')
* p = Objeto; distancia do objeto ao espelho. e y = Comprimento do objeto e sua orientacao.
* p'= Imagem; distancia da imagem ao espelho. * y' = Comprimento da imagem e sua orientacao.

« f = Abscissa focal; distancia focal,

SINAIS
Abscissas (p, p' e f) (Natureza) Ordenadas (yey') (Orientagdo)
El ° 70 El ima do EP { V>0
. emento 'S0 . emento acima do )
real @ P A @ y>0
f >0 (espelho concavo)
p <0
* Elemento @ p’<0 * Elemento abaixo do EP @ y<O
virtual y' <0

f <0 (espelho convexo)

e r=2]|f|
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- Espelhos Esféricos - focos principais

Espelho esférico concavo Espelho esférico convexo

mundo real mundo virtual mundo real mundo virtual
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Foco principal (real) [

Foco principal (virtual)

f>0 f<0




Equacao de Gauss
ou
equacao dos pontos conjugados

Equacao do aumento
linear transversal
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- Sistema de referéncia

Luz incidente |:>

Elementos reais Elementos virtuais

* O eixo das abscissas tem orientacao contraria ao sentido da luz incidente.
* Eixo das ordenadas (y e y’).
* Eixo das abscissas (p, p’ e F).
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== Discussao do aumento linear transversal

« |A|>1: Ampliacdo

e |A| <1: Reducdo | Omodulo conta
: : : sobre o tamanho
* |A| =1: Objeto e imagem tem mesmo comprimento ,
da imagem!
* A<O0 (A com sinal negativo): objeto e imagem tém orientacdes contrarias | O sina_l contzj sobre
« A>0 (A comsinal positivo): objeto e imagem tém mesma orientacao a orientagdo da
imagem!




Discussao do aumento linear transversal
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#)Y" | A <0 (A com sinal negativo) objeto e

Cyr () A= "=
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Discussao do aumento linear transversal

»
»

1—
> =

']

y|

(+)yr
A= =
(+)y
Imagem é Dbjeto
" A
; If] i

—

M
’ S —
¥ =3
(-)yr
A= =
_)y

yl
|A| <1 :reducao A==
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Espelho céncavo Objeto real depois de F: Imagem real, invertida e (menor, igual ou maior)

A

- Caso 1: objeto depois de C 4 Caso 2: objeto sobre C

Luz
- | -

-~ Caso 3: objetoentre Fe C

Luz
o

V/: ~ '. C v/: . C_i

Imagem menor /entre Fe C ~ Imagem igual / sobre C Imagem maior / depois de C
Caso 4: objeto real sobre F: imagem impropria Caso 5: objeto real entre V e F: Imagem virtual, direita e maior
~ "~
- Luz = —
/ io . 70} A
v - A C Ve =
A
~ N\




Espelho esférico convexo

Caso unico
(Nao importa a posicao do objeto real)

O
m

https://www.geogebra.org/m/wrazejjr
Objeto real em qualquer posi¢éo

https://www.geogebra.org/m/m98k3xys Imagem virtual, direita, menor e entre V e F.
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Exercicios da apostila



Il Nas Miguras abaixo, complele cada caixa com o simbolo e o sinal da grandeza fisica mais indicada, de acordo com o estudo
analilico da Oplica geomélrica.

a) b)

-------

W



2. (Famerp 2018) Um objeto luminoso encontra-se a 40 cm de uma parede e a 20 cm de um espelho cdncavo, que projeta
na parede uma imagem nitida do objeto, como mostra a figura.

40 cm 20 cm

Espelho
cdncavo

Parede

(www.geocities.ws. Adaptado.)

Considerando que o espelho obedece as condi¢cdes de nitidez de Gauss, a sua distancia focal é

a) 15cm
b) 20cm
c) 30cm
d) 25cm

e) 35cm



Luz incidente

—>

Parede Espelho

-

concavo

Imagem
Real (projetavel)

|
p’>0



1
f

$ 2
p
1 1 1 60

Sabendo que p = 20cm e p' = 60 cm, fazemos: T80 + 55 = f= T.-.f = 15cm

Vale comentar que, como p = f e 0 espelho é céncavo, a imagem é real, invertida e maior que o objeto, como
discutido nas aulas anteriores.

. : 1
Por meio da equacéo de Gauss, temos: =



[E3 (PUC-SP) Determine o raio de curvatura, em cm, de um espelho esférico que obedece as condicdes
de nitidez de Gauss e que conjuga de um determinado objeto uma imagem invertida, de tamanho igual

a % do tamanho do objeto e situada sobre o eixo principal desse espelho. Sabe-se que a distancia

entre a imagem e o objeto & de 80 cm.

a) 15 b) 30 pc) 60 d) 20
Se aimagem é invertida, trata-se de um espelho céncavo. Como a imagem € menor do que o objeto, ele esté
colocado antes do centro de curvatura desse espelho e esta mais afastado dele do que a imagem. Logo, de acordo

1
com as informagodes do enunciado,p — p'=80cm=p=80+p'ey' = —-§y.

Da relacdao de aumento transversal:
p "3 p'

¥
A=_=—_=> = — -
Y P Y 80 +p

= 3p'=80+p = 2p'=80..p =40cm

Portanto: p = 80 + 40 = 120 cm
Aplicando esses valores na equacdo de Gauss:

1 1 1 1 1 1
T—B+F:?—m+%..f—300m

Logo, o raio de curvatura é: R = 2f = 2 - 30 = 60 cm



